SOLUCIONARIO

2 Expresiones algebraicas

ANALIZA Y RESPONDE
¢Qué relacion hay entre el pasatiempo Une los puntos y una pelicula de animacién?

Al igual que en el pasatiempo Une los puntos, en una pelicula de animacion se marcan los puntos clave de los
personajes y, mediante un programa de ordenador, se enlazan dichos puntos para generar el movimiento de los
personajes.

¢ Qué es un spline clibico?

Un spline cubico es un polinomio de tercer grado.

REFLEXIONA Y SACA CONCLUSIONES
¢Por qué el autor afirma que Todas las peliculas de animacion modernas estan llenas de polinomios?

El autor afirma que Todas las peliculas de animacion modernas estan llenas de polinomios porque el movimiento de los
personajes se generan dibujando splines cubicos. Y los splines cubicos son polinomios de tercer grado.

¢A qué crees que se refiere el autor cuando habla de curvas suaves?

Las curvas suaves son curvas que no poseen puntos angulosos.

Actividades propuestas

1. Encuentra la expresion algebraica que describe cada uno de los siguientes enunciados.
a) El perimetro de un rectangulo de base by altura h.
b) El area de un rombo de diagonal mayor D y diagonal menor d.
c) El volumen de un prisma de base cuadrada de lado x y altura h.
d) La propiedad distributiva de tres nimeros reales a, by c.

e) El producto de potencias de base a y exponentes ny m es una potencia de base a cuyo exponente es la
suma de los exponentes.

f) Ellogaritmo en base ade xes y.
a) P=2:(b+h) c) V=x*-h e) a"-a"=a"""

b) A:% d) alb+c)=ab+ac f) logax=y

2. ;Cual de estas expresiones algebraicas es un monomio?

a) J12x b) % c) 3x7? d) x%/3

;
a) +12x =+/12x2 no es un monomio porque el exponente de la variable x no es un nimero natural.
4 » . . .
b) —=4x" no es un monomio porque el exponente de la variable x no es un nimero natural.
X

c) 3x2no es un monomio porque el exponente de la variable x no es un nimero natural.

d) x2+/3 si es un monomio.
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3. Relaciona en tu cuaderno las magnitudes indicadas correspondientes a un triangulo equilatero de lado x
con los monomios de la columna derecha.

1. Perimetro gx

2. Area 3x

3. Altura ?xz

Perimetro: 3x Area: @xz Altura: gx

4. Explica cuales de las siguientes expresiones algebraicas son polinomios y cuales no.
a) A(x)=x+15 c) C(x)=i+23x
X

3
b) B(x)="?—Jﬁ d) D(x)=+x-x+3
a) Si es un polinomio porque es la suma de varios monomios no semejantes.

b) Si es un polinomio porque es la suma de varios monomios no semejantes.

. . ) . . 5
c) No es un polinomio porque no es la suma de varios monomios no semejantes, ya que —=5x" no es un
X

monomio, al ser el exponente de la variable x un nimero no natural.
1
d) No es un polinomio porque no es la suma de varios monomios no semejantes, ya que \/;:XZ no es un
monomio, al ser el exponente de la variable x un nimero no natural.

5. Actividad resuelta.

6. Completa la tabla indicando los monomios, el grado y el valor numérico en x = -2, y = -3, z = 2 del
polinomio P(x, y) = X°y° + 3xy — 2x + 2.

Monomio eee | eceo | cee | e0e | oee Monomio x2y3 3xy | —2x 2 P(xyz)
Grado eee | 000 | 000 | e00 | coe Grado 5 2 1 0 5
Val,o.r (XY} oo (X Y] (XYY} e00 Val,o_r —-108 18 4 2 -84

numerico numerico

7. Dado el polinomio P(x) = x* - 2x — 15:
a) Calcula P(1), P(—1), P(0) y P(1000).
b) ¢Para qué valores de x el valor numérico de P(x) se hace cero?
a) P(1)=-16, P(-1) =12, P(0)= -15, P(1000) = 997 985

2+J4+60 2+64 2+8 (5

2 2 2 |3

b) P(x)=0=x*-2x-15=0= x=

8. La trayectoria de una pelota de tenis viene dada por la expresién algebraica H=2,2 + 7t — £, donde H es la
altura de la pelota en metros y t es el tiempo en segundos.

a) Indica el grado del polinomio y los monomios que lo forman.

b) Halla la altura a la que se encuentra la pelota, para cada uno de estos tiempos.

t=0s t=3s t=55s t=7s
a) Grado del polinomio: 2 Monomios: 2,2; 7t; £
b) t=0:H=2,2 t=5,5:H=2,2+7-5,5—5,52=10,45
t=3:H=22+7-3-3%=142 t=7:H=2,2+7-7—72=2,2
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10.

1.

12.

13.
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Considera un triangulo isésceles cuyo lado desigual mide la mitad que uno de los lados iguales. Llama x al
lado menor y encuentra la expresion algebraica del perimetro y del area.

Si el lado desigual mide x, cada uno de los otros dos lados medira 2x.

2 2
Calculamos la altura, h, mediante el teorema de Pitagoras: (2x)* = h? +(%) = 4x%2=h? +XT =h= \/fx
J15x
. iy x5 V15x2 . _
El area del triangulo es A(x) = 2 == El perimetro es P(x) = 5x.
Expresa con un polinomio la formula del volumen de los siguientes ortoedros.
a) Sus aristas miden x, 2xy y 3z + 1, respectivamente.
b) Sus dimensiones son niumeros consecutivos, siendo x el mayor de ellos.
a) V=x-2xy-(3z+1)=6xyz+2xy
b) Las aristas mediran x, x— 1y x— 2:
Vax-(x=1) (x=2)=x-(=2x—x+2)=x- (X =3x+2)=x—3x° + 2x.
X
El cuadrado de la figura tiene lado y. I "
X
a) Escribe un polinomio que exprese el area del pentagono sombreado.
b) Six=3cme y=10cm, calcula el area sombreada. y
x(y —x) Xy —x2 _ 2y?—xy+x?
a) A(xy)=y*- =y?- =
) A(xy)=y 5 5 >

. 2 —_ . 2 —

b) A(310)= 210 2 10+3 _ 200 230+9 :%sz

Sean los polinomios E(x)=4nx*, F(x)=2nx*+10nx Yy G(x)=§nx2 asociados a distintas figuras

geométricas. Relaciona en tu cuaderno las cantidades de estas tres columnas.

Volumen de un cono de radio 3 y altura 5 E(3) 36

Area de un cilindro de altura 5 y radio 3 G(3) 157

Volumen de una esfera de radio 3 F(3) 487
. 2 .

v, =238 5 3 15:-G(3)

cono 3 3

Ao =2-7-32+2.7-3.-5=2.7.32+10-7-3 = 48n = F (3)
4 3 2
Visra = 738° =4-7:3 =36n=E(3)

Dados los polinomios A(x) = 2x — 1, B(x) = —2x* + 3x — 5y C(x) = 4x° — 3x* + 1, calcula:

a) A(x) - B(x) c) 2x2-A(x)—C(x)

b) A(x) - B(x) d) [A(x) - C()]*

a) AX)—B(X)=2x—1—(—2xX*+3x—-5)=2x—1+2X°-3x+5=2° —x + 4

b) A(x) - B(x) = (2x—1) - (=2x* + 3x—5) = —4x°> +6x* — 10x + 2xX* = 3x + 5= —4x> +8x* = 13x + 5

c) 2 AX)—C(X) =2 (2x—=1)— (4x* =3 +1) = 4x> = 2x* = 4x> + 3x* =1 = x* —1

d) [AX) - C)P=[2x=1— (4 =3P +1) = (=4x° + 3% + 2x = 2)? = (—4x° + 3 + 2x =2) - (—4x° + 3x° + 2x = 2) =
=16x° — 12x° = 8x* +8x*—12x° + Ox" + 6x° — 6x° — 8x" + 6x° + 4x° — 4x + 8X> — 6X° —4x + 4 = 16x° — 24x° —
7x'+28x° —8x° —8x + 4
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14. Siel grado de P(x) es 2 y el de Q(x) es 3, ¢qué grado tienen los siguientes polinomios?

a) P(x) - Q(x)
b) P(x) + [Q()])?

a) Elgrado de P(x) - Q(x) es grado (P(x)) + grado (Q(x)); es decir, 2 + 3 =5.
b) El grado de P(x) + [Q(x)]2 es el grado de [Q(x)]z; es decir, 6.

15. Desarrolla aplicando las identidades notables.

a) (3-4xyy’
b) (-b + 7x%?
a) (3-—4xy)’ =9+ 16x°)° — 24xy

b) (=b + 7x%)? = b? + 49x"— 14bx?

16. Actividad resuelta.

c) (3a+2x/3)2
d) (2x - 5y)(2x + 5y)
o) (3a+2Vb) =9a% +4b+12avb

d) (2x— 5y)(2x + 5y) = 4x° — 257

17. Extrae el factor comiin de mayor grado posible de los siguientes polinomios.

a) 16x° +24x*

b) 3xy® - 27x°y

a) 16x° + 24x° = 8x*(2x + 3)

b) 3xy® — 27Xy = 3xyA(y — 9x°)

18. Efectualas siguientes divisiones.
a) (3x°—2x*—14x+15): (3x - 5)
b) (°-3x*-4x* +17x* +2) : (X’ - 5x + 2)
c) (6x*—2x*+15x-5): (3x—1)
a) Cx)=xX*+x-3 R()=0

3% —2x* —14x+15|3x -5
=3%° + 5x? x2+x-3
3x% —14x+15
73412/+ 5x
9% +15
9% 15

0

b) Cx)=x*-3x+1 R(x)=11x
)(‘{—SX“—4X3+17x2
x5 +5x% — 2x2

73%4— XSM +2
;3%‘/ 71»51{+6x

3

X +6x+2

7%{ +5x-2

11x

+2 |x®*-5x+2

X2 -3x +1

c) -5x*2* —10x2° — 15x°2°

d) x*zy? -2y + 4xy’

c) —-5x*Z —10xZ° — 15x°2° = =5xZ° (x + 2z + 3x2°)
d) Xzy? -2y + 4xy® = y (Pzy - 222 + 4xy®)

c) Cx)=2x>+5 R(x)=0

6x7 25 +15x -5 |3x -1
65" 32%° 2x° +5
+15x -5

%’5;-1—5

0
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19. Encuentra un polinomio que multiplicado por 3x — 1 dé como resultado 6+ X2 —Tx+2.

/644/+ X2 -7x+2 [3x-1
65 + 2x2
/3%{—7X+2
_3%7 +x
76f+2

6x -2
0

2x%2+x-2

El polinomio buscado es 2C +x-2.
20. Actividad resuelta.

21. Expresa el perimetro y el area de estas figuras mediantes dos polinomios.

a) b)
7 3x-5

a) P=2-2+7+x)+2-(3x—1)=4+14+2x+6x—2=8x+16
A=7-(Bx—-1-2)+2-(2+7+Xx)=21x—7—-14+4 + 14+ 2x= 23x -3

b) P=2-(2x+7+3x-5)+2-(2x+3+x)=4x+14 +6x—10+4x+6 + 2x=16x+ 10
A=(2x+3°+(Bx—=1)6-x)+x(3x—5)=4x* + 9 + 12x + 18x — 3x*— 6 + X + 3x°— 5x = 4x° + 26x + 3

2x+3
3x-1

22. Actividad resuelta.

23. Copiay completa estas expresiones para que se correspondan con el cuadrado de un binomio.

a) 4+6b+ eee
b) x*+ 25)* + eee

2
a) 4+6b+2b? =(2+§bj
4 2

b) x* + 25y% + 10xy = (x + 5y)°

c) 9x° - 18X’y + eee
d) X +9x* + oo

c) 9x°—18x°y + 9y = (3x° - 3y)?

d) x*+9x" +6x° = (x + 3x%)?

24. Escribe estos polinomios como potencias de binomios utilizando las identidades notables.

a) 16x* — 8x +1

b) 9x* — 42xy + 497

a) 16x° —8x +1 = (4x—1)?

b) 9x* - 42xy + 49y* = (3x — 7y)*

25. Descompon estas expresiones en factores.

a) zZ2-169

b) 25x* - 10xy + y*

a) Z2-169=(z-13)(z + 13)
c) 25)(2—10xy+y2=(5x—y)2
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c) —4a’ + 36b°
d) 3xX* -9y
c) —4a’ + 36b° = (6b— 2a)(6b + 2a)

d) 3x* -9y = (V3x-3y)(V3x+3y)

c) (2a-7b)* - (2a + 7b)?

d) —x*y* - 9y” — 6xy”
c) (2a-7b)*— (2a + 7b)* = —56ab
d) Xy’ -9y~ 6xy” = ~(xy + 3y)’

il
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26. Actividad interactiva.

27. Divide usando la regla de Ruffini.

a) (3x*+4x*-8x):(x+3) c) (xX*—2-x+1):(x+2)
b) (x*+x*—2x-2): (x+1) d) 3x*+4x*-3x-7):(x-5)
a) C(x)=3x-5x+7 R(x)=-21 c) CX)=x—2X*+2x-5 R(x)=11
3 4 -8 0 1 0 =2 -1 1
-3 9 15 -21 -2 -2 4 -4 10
3 5 7 -2 1 2 2 -5 1
b) Cx)=x*-2 R(x)=0 d) C(x)=3x*+19x+92 R(x) =453
1 1. 0 2 =2 3 4 -3 7
-1 -1 0 0 2 5 15 95 460
1 0 0 2 0 3 19 92 453

28. Realiza las siguientes divisiones aplicando la regla de Ruffini e indica el cociente y el resto.

a) 3x* -2 +x-3):(x+1) c) 2xX*=x*+3x-1):(x+2)
b) (X*-2-x+1):(x-1) d) (x*+3x*-2x):(x-2)
a) C(x)=3x*-3¢%+x R(x)=-3 c) Cx)=2x*-5x+13 R(x) = =27
3 0 =2 1 -3 2 -1 3 -
-1 8.3 -1 0 -2 -4 10 -26
. WEID 1] = 2 5 13 -271
b) Cx)=x"+x*-xX-x-2 R(x)=-1 d) Cx)=x*+2XF+7x+12 R(x)=24
1 0 =2 0 -1 1 1 0 3 =2 0
1 1 1 1 1 =2 2 2 4 14 24
11 1 1 2 4 1 2 7 12 24

29. Estudia cual es el resto de estas divisiones sin realizarlas e indica si son exactas.
a) @2F°-3x*+2x°+xX*+3x-3): (x+2) c) (X +x*—17x+15): (x+5)
b) (2x*-7x*+x*-5x+9): (x-1) d) (C+xX¥*-12x+7):(x=7)

¢, Qué teorema has utilizado?

a) R=2-(-2)°-3"(2)*+2-(-2)°+(=2)* + 3 - (-2) — 3 =—-133 # 0. La divisién no es exacta.
b) R=2-1"-7-1+1%-5-1+9=0. La division es exacta.

c) R=(-5)°%+(-5°-17-(-5)+15=0. La division es exacta.

d) R=7°+72 -12-7+7=315#0. La division no es exacta.

Se ha utilizado el teorema del resto.
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30. ¢Cuales de los siguientes binomios son factores del polinomio P(x) = x> + 4x* — 25x — 100? Justifica tu

respuesta.

A (x+1) B. (x-1) C. (x+3) D. (x-3) E. (x +5) F.(x-5)
A P1)=(-1)>+4-(-1)>=25-(-1)-100=-72#0 = (x + 1) no es un factor.

B. P(1)=1°+4-12-25-1-100=-120 #0. = (x—1) no es un factor.

C. P(-3)=(-3)+4 - (-3)°=25-(-3)—100=-16#0 = (x + 3) no es un factor.

D. P(3)=3%+4-3%-25-3-100=-112#0 = (x—3)no es un factor.

E. P(-5)= (—5)3 +4 - (—5)2 -25-(-5)-100=0 = (x + 5) si es un factor.

F. P5)=5°+4-5°-25-5-100=0 = (x—5) si es un factor.

31. Indica si los binomios (x — 2) y (x — 1) son factores del polinomio P(x) = X+x' -7 +7x-6. ¢Cual es el
resto de las divisiones P(x) : (x-2)y P(x) : (x-1)?

Por el teorema del factor, x — 2 es un factor de P(x) si el resto de la division de P(x) entre x — 2 es cero.
Aplicando el teorema del resto, R = P(2) = 2*+2°-7-2°+7-2-6=0.

Por tanto, x — 2 si es un factor de P(x) y el resto de la division de P(x) : (x — 2) es cero.

Por el teorema del factor, x — 1 es un factor de P(x) si el resto de la divisién de P(x) entre x — 1 es cero.
Aplicando el teorema del resto, R=P(1)=1°+1*=7-1*+7 - 1-6=-4.

Por tanto, x — 1 no es un factor de P(x) y el resto de la division de P(x) : (x— 1) es —4.

32. ;El polinomio P(x) = x> — 6x* + 9x tiene como factor al binomio (x — 3)? Realiza la division P(x) : (x — 3) y
comprueba si el cociente es divisible por el mismo factor. ¢ Qué puedes decir de P(x)?

Por el teorema del factor, x=3 es un factor. de P(x) si-el;resto.de la-division de P(x) entre x =3 es-cero.
Aplicando el teorema.del resto, R =.P(3) = 3-6:32+9-3=0.

Por tanto, x — 3 si es un factor de P(x).

)(‘{—Gx2+9x x-3

A +3x2 x2 -3x
734x4/+9x
}X/{fgx

0
Por el teorema del factor, x — 3 es un factor de C(x) = x* — 3x si el resto de la division de C(x) entre x — 3 es cero.
Aplicando el teorema del resto, R = C(3) = 32-3:3=0.

Luego, x — 3 si es un factor de C(x) y entonces P(x) es divisible ente (x — 3)2.

33. Escribe un polinomio P(x) de tercer grado que cumpla las siguientes condiciones.
a) Que tenga como factor el binomio x + 7.
b) Que su divisidon entre x + 1 sea exacta.
c) P(1)=0
d) P(3)=80
Por las condiciones a), b) y ¢) el polinomio es de la forma P(x) = a(x+ 7)(x+ 1) (x—1),con aeR.
Por la condicién d), P(3)=a(3+7)(3+1)(3—-1)=80= 80a=80=a=1
Por tanto, el polinomio buscado es P(x) = (x + 7)(x + 1) (x=1) = (x + T)(,¢ = 1) =X’ = x + TX* =T =X + TX* = x - 7.

34. Actividad resuelta.
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35.

36.

37.

38.

39.

40.

Halla el valor de m para que:

a) La division entre P(x) = x* — 5x* — 2x + m y (x — 4) sea exacta.

b) La division entre Q(x) = 5x° +4x* —mx -3 y (x + 2) tenga resto 3.

c) (x+ 1) seadivisor de R(x) = x° = 5x° + 4x + m.

d) S(x)= x* - (mx)2 + x + 10 sea multiplo de (x — 2).

a) Por el teorema del resto, P(4)=4>-5-4°-2-4+m=-24+m=0 = m=24.

b) Por el teorema del resto, Q(-2) =5 - (—2)3 +4- (—2)2 -m-(-2)-3=-27+2m=3 = m=15.

c) Por el teorema del resto, R(-1) = (<1)° =5 (-1)*+4 - (-<1)+ m=m=0= m=0.

d) Por el teorema del resto, S(2) = 2* - (2m)?+2 +10=28 - 4m*=0=> m= /7

¢Cuanto debe valer k para que x — 2 sea un factor del polinomio P(x) = X —Tx+k?
Por el teorema del factor, x — 2 es un factor de P(x) si el resto de la division de P(x) entre x — 2 es cero.

Aplicando el teorema del resto, R = P(2) = 2°-7-2+k=—6+k=0 > k=6.
Actividad interactiva.

¢Es x = 5 raiz de 5x” + 5x* + 447

x =5 no puede ser raiz del polinomio 5x% + 5x*° + 44 porque no es divisor del término independiente.

Determina las raices enteras de estos polinomios.

a) P(x)=x"-100 c) Rx)=x*-3x-4

b) Q(x)=x*-1 d)-S(x)=2x*-8

a) P(x)=x*—100 = (x*— 10)(x* + 10) = (X_M)(X+Jﬁ)(x2 +100) = Raices: V10 y ~+/10

b) Qx)=x"—1=07=1)(*+1)=(x=1)(x + 1)(* + 1) = Raices: 1y —1

3:49+16 35 (4
o X=— T T

d) S(x)=2x*—8=2(x*—4)=2(x-2)(x +2) = Raices: 2y -2

R(x)=x*—3x—4 = (x—4)(x + 1) = Raices: 4y —1

Factoriza los siguientes polinomios.
a) A(x)=4x"-4x-3
b) B(x)=x"+2x*-3

=4l x-3)x: 1
a) A(x)—4[x 2J[x+2j

c) C(x)=2x*+8x*-2x-8
d) D(x) = x* + 7x* - 49x - 55

c) C(X)=2(x*+4x* —x—4)=2(x— 1)(x + 1)(x + 4)

12_3 1 4 1 4
(_4V16+48 _4:8 | B 2 1 5 4
8 8 4 1 5 4 0

8 2 -1 -1 -4

1 4 0

b) B(x) = (x—1)(x + 1)(& + 3) d) D(x) = (x=5)(x + 1)(x + 11)

1 0 2 0 -3 1 7 49 -55
1 1 1 3 3 5 5 60 55
1 1 3 3 0 1 12 11 0

-1 -1 0 -3 -1 -1 -11

1 0 3 0 1 11 0
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41. Escribe un polinomio de grado 3 cuyas raices sean x; = -1, x = 2 y x3 = —4. ; Existen mas polinomios que
verifiquen esas condiciones? ¢Por qué?

Un polinomio de tercer grado cuyas raices son —1, 2 y —4, puede ser:
P(x)=(x+1)(x=2)(x+4)=x>+3x*—6x—8
Existen infinitos polinomios de tercer grado cuyas raices sean —1, 2 y —4.

Todos los polinomios de la forma P(x) = a - (x> + 3x° — 6x — 8), con a <R, son polinomios de tercer grado cuyas
raices son -1, 2 y —4.

42. Descompon en factores irreducibles estos polinomios e indica si son primos entre si.

a) A(x)=x3—5x2+x—5 c) C(x)=x3+x2—6x—6
b) B(x)=3x> + 5x* — 2x d) D(x)=x*—4x’ - 7x* + 22x + 24
a) Ax) = (x=5)¢ + 1) c) C(x)=(x+1)(:*-6)= (x+1)(xfx/€)(x+\/g)
1 -5 1 -5 1 1 -6 -6
5 5 0 5 -1 -1 0 6
1 0o 1 o0 |1 0o -6 o0
b) B(x) = x(3x* +5x—2) =3 x(x+2)(x—%j d) D(x) = (x+ 2)(x + 1)(x — 3)(x — 4)
x—‘5i*/25+24—‘5i7—{22 1 1 4 -7 22 24
- 6 6 |=== -2 2 12 -10 -24
6 3
1 -6 5 12
-1 -1 7 12
1. =7 12 0
3 3 \-@
1 4 0

Todos los polinomios son primos entre si.

43. Factoriza estos polinomios.
a) P(x) = x*-9x* c) R(x)=2x* - 2x e) T(x)=4x"+12x"" +9
b) Q(x)=x*—-49 d) S(x)=x*-16x" f) Vx)=x"-2x"
a) Px)=x"—9x%=x(x*=9) = X¥(x = 3)(x + 3)
b) Q(x)=x"-49=(x=T7)(x+7)
c) R(x)=2x>—2x=2x(x*—-1) = 2x(x=1)(x+1)
d) S(x)=x3-16x" = x*(x* = 16) = x* (x = 2)(x + 2)( X® + 4)
e) T(x)=4xX° +12x'% + 9= (2x'% + 3)°
f) V(x)= X' —2x" = xm(x— 2)

44. Expresa los siguientes polinomios como producto de factores irreducibles sin hacer ninguna division.
a) P(x)=x(3x-4)+3x—-4 c) R(x)=(x—-2)(x+3)+ X +6x+9
b) Q(x) = (xX* — 4)(x*-9) d) S(x)=x*+7x*+12x

a) P(x)=x(3x—4)+3x—4=x(3x—4)+(3x—-4)-1=(3x—-4)(x + 1)=3[x—%j (x+1)
b) Q(x) = (x* - 4)(x*— 9) = (x + 2)(x - 2)(x + 3)(x - 3)
c) R(x)=(x—2)(x+3)+x2+6x+9=(x—2)(x+3)+(x+3)2=(x+3)(x—2+x+3)=2(x+3)(x+%j

d) S(x)=x*+7x%+12x=x(x* + Tx + 12) = x(x + 4)(x + 3)
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45. Factoriza el polinomio P(x) = 2x* + 7x* - 3x — 18 sabiendo que verifica P[%) =0,P(-2)=0y P(-3)=0.

El polinomio se factoriza como P(x) = 2x> + 7x* — 3x — 18 = 2(x—%j(x+ 2)(x+3).
46. Actividad resuelta.

47. Calcula el minimo comuin multiplo y el maximo comun divisor de los siguientes polinomios.
a) PX)=xX" -4 +x+6yQ(Xx)=x"—2X*—x+2
b) P(x) =x*+x*—10x+ 8y Q(x) = x* + 4x* + 16x + 24
a) Factorizamos los polinomios P(x) y Q(x).
P(x)=(x=-3)(x-2)(x+1) mem(P(x),Q(x)) =(x-3)(x-2)(x+1)(x-1)

Q(x)=(x+1)(x-1)(x-2) med (P(x),Q(x)) = (x - 2)(x +1)

b) Factorizamos los polinomios P(x) y Q(x).
P(x)=(x-1)(x-2)(x+4)  [mem(P(x),Q(x)) = (x=1)(x=2)(x+4)(x+2)(x* +2x+12) = P(x)-Q(x)

=
Q(x) = (x+2)(x* +2x +12) med (P(x),Q(x)) =1

48. Averigua si x = 3 es raiz del polinomio P(x) = x*—4x* + 8x - 15. ¢Tiene mas raices reales? ¢ Por qué?
x = 3 es raiz del polinomio P(x) = x> — 4x* + 8x — 15 porque la division P(x) : (x — 3) es exacta.
1 —4 8 -15
3 3 -3 15
| 1. -1 5. 0
Factorizamos el polinomio P(x) = x> — 4x* + 8x—15 = (x— 3)(x* = x + 5)
1+V1-4.1.5 1+J-19
21 2
Por tanto la tnica raiz real del polinomio P(x) = x* — 4x* + 8x— 15 = (x = 3)(X* —x + 5) es x = 3.

X —x+5esun polinomio irreducible porque x = no existe.

49. Sin multiplicar los binomios, halla el valor de k para que P(x) = (x — 1)2(x + 1)2(x + K)(x — 2) sea la
descomposicion factorial de P(x) = x° — 6x* + 9x* - 4.

Como P(x) = (x — 1%(x + 1)%(x + k)(x = 2) y P(x) = x® — 6x* + 9x* — 4, el producto de los términos sin x de
P(x) = (x = 1)%(x + 1)%(x + k)(x — 2) tiene que ser — 4.

(1212 k- (-2)=—4 = k=2

50. Factoriza el polinomio P(x) = 4x* - 1. Para ello, suma y resta ax* y luego aplica las identidades notables.
P(x) = 4x* —1=4x* =1+ 4x° — 4% = (2% +1)? — 4% = (2x% +1 = 2x)(2X° +1 + 2X)

51. Actividad interactiva.

52. ¢Son equivalentes estos pares de fracciones algebraicas?

X+5 x+1 x2 -1 2x2+5x+3
Ax)=— 22y Bx)=—2+1 _ b) C(x)= D(x) = SX_*F3X+2
a) Al x2—3x—4y (x) x2+x-20 ) Cx) 2x+3 y Dix) x+1
a) —X*° X @+ x—20)(x+5) =3+ 6X — 15x— 100 # X° = 220 — Tx—4 = (% — 3x—4)(x + 1)

x?2-3x-4 x*+x-20

2 2
X 1¢2x +5x+3:(x2_1)_(

b
) 2x+3 Xx+1

X+ 1) =X+ —x—1#4x>+16x* + 21x + 9= (2x° + 5x + 3) - (2x + 3)
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53. Factoriza el numerador y el denominador para simplificar la fraccion algebraica

54.

55.

44 Unidad 2| Expresiones algebraicas @

Lx)
R(x)’
L(x) =3x’—16x* + 17x -4 y R(x) = 2x* — 13x* + 23x - 12.

L(x)=3x"—16x* + 17x— 4 = (x—1)(3x2—‘|3x+4)=3(x—1)(x—4)[x—%j

B 2 13+169-4.4.3 _13+11)4

! 3 13 4 3x2 - 13x+4=0= x = _ /
2.3 6 3

| 3 13 4 0
R(X)=2x3_13x2+23x—12=(X—1)(2X2—11x+12)=2(X—1)(X—4)(X_%]

VI 2 1M+121-4.2.12 115 |4

1 2 11 12 2x2 11X +12=0= x = _ 4
2.2 4 5

| 2 11 12 o

1
L(x)  3x°— 16x%+ 17x— 4 _SMM(X_EJ _ 3x-1
- 3 2 - -
R(x) 2x°®— 13x%+ 23x— 12 ZMM(X‘S 2x-3

Simplifica las siguientes fracciones algebraicas y escribelas como fracciones irreducibles.

x2-9 x%—x3
a) AX)=———— c) C(X)=—————
) AX) x?-6x+9 ) €x) 2x%+4x%?—6x
x2+3x+2 x*—4x® + 4x?
b B = d DX =
) B(x) x4+ x-2 Mt 4x° +16x?

2 A X9 _BIY xia 0 coyo XX KT (x)

X2_6x+9 (x—3)z T x-3 2x3+4x2—6x_2)((x+3)M 2(x+3)

b) B(x)= X2 +3x+2 _(X+1)M_ x+1 d) D= x4 —4x® + 4x2 _ )/(X_Z)Z _ X2 —Ax+ 4
. ) ) 4x° +16x? 4)({(x+4) 4x+16

X2+ x-2 (x_1)M X —1

Realiza las operaciones y expresa el resultado en forma de fraccién algebraica irreducible.

a) 3 L X _x-2 0) 1 X x%2-6
x2-1 x+1 x-1 x-3 x-2 x>-5x+6
b) 1 x—1 d) 1 + X _x—1
x2-2x x*-4x+4 x2-9 x-3 x+3
a) 3 . x x=2_ 3 L X x=2_ 3+x(x-1)-(x-2)(x+1) 5
x2-1 x+1 x-1_ (x=D(x+1) x+1 x-1 B (x=1(x+1) T x2 1
b) 1 N x -1 B 1 N x-1 _ x=2+(x-1)x _ x2 -2
X2 _2x x2—4x+4 x(x-2) ()(72)2 B )(()(72)2 T X3 _4x% 1 4x
¢) T, ox x2-6  x-2+x(x-3)-x*+6  -2x+4 —ZM =2
X-3 x-2 x2-5x+6 (x-2)(x-3) 7(X*2)(X*3)7M(x—3)7(X*3)
d) 1 LoX x—1_ 1 LX x-1_ 1+x(x+3)—(x-1)(x-3) 7x-2
x?-9 x-3 x+3 (x-3)(x+3) x-3 x+3 (x=3)(x+3) - x2-9
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56. Realiza estas operaciones y expresa el resultado como una fraccion algebraica irreducible.

x2+6x x?-1 x*—4 x-2
a) . b) = ==

x2+3x x+1 x*+2x 2x
a) x2+6x.x2—1_,)((x+6).(x_1)M_x2+5x—6

x? +3x X+1_/(x+3) 1 T x+3
b) x2-4 _X—2:(X_Z)M_X—2:2
x2+2x  2x XM " 2x

57. Dadas las fracciones A(x) =% y B(x) =% calcula:
a) A(x) - B(x) c) A(x): B(x)
b) [A(x) - B(x)] : [A(x) + B(x)] d) [A()]

A(x) = 3x-6 3M 3 B(x) - x> =-2x XM X

_x2—5x+6_M(x_3)_x—3 X _x2+x—6_M(x+3)_x+3
3 X 3x 3x
A(x)-B(x) = ) - -
3) A(x)-B(x) x-3 x+3 (x-3)(x+3) x*-9

s j( S j___xz+6"+9.X2+9_—x2+6x+9
x-3 x+3)\x-3 x+3 -9 x2-9 219

B) [A()-B(1:[A()+B(x)] -

3 x _3(x+3) 3x+9
x-3 x+3 x(x-3) x*-3x

d) [A(0)] :(X?:Jz - (Xﬁzg)z - x2—2x+9

58. Actividad resuelta.

c) A(x):B(x)

59. Descompédn en suma de fracciones simples las siguientes fracciones algebraicas.

5x +1 9x +23
F(xX)=——— H(x)=——71"——
a) F(x) x?-5x+6 ©) H(x) x*+4x+3
—2x +13 4x* -2x
b) G =— d) / =
) G(x) x*+x-2 ) 1) 2x*+7x-4
a) F(x)- 5x+1 _  5%+1 __ A B _A(x-3)+B(x-2)
x*-5x+6 (x-2)(x-3) x-2 x-3 x*-5x+6
x=3=>B=16 5x +1 5x +1 -1 16
F — - =
x=2=A=-11" (x) x*-5x+6 (x-2)(x-3) x—2 x-3
b) G(x)- —2x+13 _ -2x+3 _ A B _A(x+2)+B(x-1)
X*+x-2 (x-1)(x+2) x-1 x+2 xX*+x-2
11
x=1=>11=34A=A=— Gy —2XH13 11 17
17 (7 (X)_x2+x—2_3(x—1)_3(x+2)
X=—2:>17=—3B:>B=T
9x +23 9x +23 A B A(x+3)+B(x+1)
0 H()= 2B - A0y
X*+4x+3  (x+1)(x+3) x+1 x+3 X*+4x+3
x:—3:>—4:—ZB:>B=2}:>H( )= 9x+23 ~ 9x+23 7 2
x=-1=14=2A= A=7 X 4+4x+3  (x+1)(x+3) x+1 x+3

d) 1(x)= 4 -2x_ 2XM _x _, 8
2x2 +7x—4 M(X+4) X+4 X+4
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60. Descompodn en suma de fracciones simples las siguientes fracciones algebraicas.

-7x-23 x?-3x-25 3x2-44x +17
F(x)=—2"%2° H(x)=22X"%° J(x)= X XTI
a) F(x) 6x2+11x+4 ¢) H(x) x?-x-6 &) J(x) x3-Tx*—x+7
5x+1 6x2+12x+16 2x% —9x%+8x+7
b) G = d I(x)=———F1—— f) K =
) 6(x) x3+2x*-x-2 ) 1(x) x}+7x2—x-7 ) (x) x®-5x*—x+5
—7x-23 —7x-23 A B A(2x+1)+B(3x+4)
a) F(x)=—; = = + = >
6x*+11x+4  (3x+4)(2x+1) 3x+4 2x+1 6x?+11x+4
189 5, 5 -39
X=F = =,b=b="~ —7x-23 —7x-23 41 -39
2 2 2 S L= F(x)= = = +
O s 1 W W A 6x2+11x+4 (3x+4)(2x+1) 5(3x+4) 5(2x+1)
3 3 3 5
5x +1 A B C  Ax+1)(x-1)+B(x+2)(x-1)+C(x+2)(x+1)
b) G(X)=——rs =—— = o
X°+2x°-x-2 x+2 x+1 x-1 X +2x°—x-2
X=-2=-9=3A>A=-3 5x +1 5x +1 3 2 1

x=1=>6=6C=C=1 }:G(x)— =

X=-1= 4—=_2B—=>B=2 2 -x-2  (x+2)(x+1)(x-1) Tx42 x4l x—1

_x*-3x-25 . 2x+19 _( A B j_1_A(x—3)+B(x+2)

c) H(x)= =1- =1
) H(x) x> -x-6 x2-x—-6 x+2 x-3 x> -x-6

x=3=25=5B=B=5 x*-3x-25 2x+19 -3 5 3 5
= H(x)= =1- =1- =1+ -
X:—2315:—5A:>A=—3} (x) x*-x-6 x*-x-6 (x+2 x—3] X+2 x-3

_6xX°+12x+16 A B  C A(X+1)(x=1)+B(x+7)(x-1)+C(x+7)(x+1)

d) I(x)

X +T7x2—x—-7 x+7 x+1 x-1 X3 +7x2-x-7
X:—1310:—1ZB:>B=%5
2
X134 16C = o2 M, :>/(x)=6x £12x+16, 113 5 17
8 XH+Tx?=x—7 24(x+7) 6(x+1) 8(x-1)

X=—T=206=48A= A=
24

=3x2—44x+17 _A . B . C :A(x+1)(x—7)+B(x—1)(x—7)+C(x—1)(x+1)
X—7x2-x+7 x-1 x+1 x-7 X3 —Tx?—x+7

e) J(x)

x=-1=64-168=B-4  3x2-44x417 2 4 3

Xx=1=-24=-12A=A=2 =J(x)=—= - = " _
X=7—=-144=48C = C = -3 x> =-7x*—-x+7 x-1 x+1 x-7

x*+10x-3 A B C A(x+1)(x-5)+B(x-1)(x-5)+C(x—-1)(x+1)
=2+ + + =2+
x3-5x2-x+5 x-1 x+1 x-5 x®-5x>-x+5

x=-1=-12=12B=B=-1

f) K(x)=2+

_2x3—9x2+8x+7_2+ x2+10x-3 5 1 1 3

Xx=1=8=-"8A=A=-1 '=I(x)=K(x)
X=5=72=24C=C=3

X*-5x2—-x+5  x*-5x2—-x+5  x-1 x+1+x—5
61. Expresa las siguientes cantidades en lenguaje algebraico.

a) El area de un rectangulo de base b y altura h.

b) El area de un cuadrado de lado /.

c) El espacio recorrido en un tiempo t por un mévil que lleva una velocidad constante v.

d) El volumen de un cubo de arista x.

e) El volumen de un cilindro de radio ry altura h.

f) El perimetro de un tridngulo isdsceles de lados iguales x y lado desigual y.

a) A=b-h c) e=wvt e) V=1rh

b) A=P d v=x f) P=2x+y
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62. En estas columnas estan desordenados cuatro polinomios y sus respectivos valores numéricos para
ciertos valores de x.

Polinomios X Valor numérico
X' —2*+x-1 x=2 -1
X =3(x+1) x=0 -3
3
X—+ 1 x=1 -5
2
X =3 -2+ x+1 x=-2 1

Relaciona en tu cuaderno cada polinomio con su valor numérico para el valor de x correspondiente.

3
.. X ..
x*—2x%+x-1= x=1 = Valor numérico —1 7+1 = X =—-2 = Valor numérico -3

X —3(x+1) = x=2 = Valor numérico —5 X’ =3x"-2x+x+1 = x=0 = Valor numérico 1

63. Dados los monomios A(x) = 6x%, B(x) = 3x%, C(x) = %x“ y D(x) = —2x, realiza estas operaciones.

a) A(x) + D(x) c) A(x)-B(x)+C(x) e) B(x):C(x) g) A(x) - B(x) - C(x)
b) B(x) - C(x) d) A(x) - D(x) f) D(x) - B(x) h) A(x) : [D(x) - B(x)]
a) A(x) + D(x) = 6x° — 2x e) B(x): C(x)= 3x* :%x4 =6

b) B(x) - C(x) = 3x* —%x“ = gx“ f) “D(x) - B(x) = =2x - 3x* = —6x°

c) A(x)-B(x) + C(x) = %Sx“ +6x?2 g) A(x) - B(x) - C(x) = 6x2-3x* -%x“ =9x'°
d) A(x)- D(x) = 6x* - (-2x) = —12x° h) A(x):[D(x) - B(x)] = 6x*: (-2x - 3x*) = —x°

64. Realiza las operaciones indicadas con los siguientes polinomios
2
P(x)=2x4—x3+%x2—3x+1 Q(x)=3x3+x2—§x+2 R(x)=-4x*+x*-4

a) P(x) + Q(x) b) Q(x) - R(x) ¢) Rx)-Q(x)+P(x)  d) P(x)+ Q(x)+ R(x)
Indica el grado de los polinomios resultantes.

a) P(x)+Q(x)=2x"—x’+ %X2—3x+1+3x3+x2— §X+2=2x4+2x3+ %Xz—%x+3

b) Q(x)—R(x)=(3x3+x2—§x+2)—(—4x4+x2—4)=4x4+3x3— §x+6

c) R(x)- Q(x)+ P(x) = —4x*+ X — 4 — (3x°>+ X" - §x+2)+2x4—x3+ %x2—3x+ 1=

A+ 43Pt 2x 24— Ao ax 1= — 4+ L - Ly 5
3 2 2”3
d) P(x)+ Q(x)+R(x) = (2x* - X"+ %x2—3x+ 1)+ (3 +x - §x+2)+(—4x4+x2—4)=

=-2x"+ 2+ gxz— ?x—1

Todos los polinomios resultantes son de grado 4.
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65.

66.

67.

68.

69.
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Realiza estas operaciones con los polinomios P(x) = %x“ +2x3+1, Q(x) =3x° —4x— 2y R(x) = 4x* — 5x + 3.
a) P(x) - [Q(x) + R(x)] b) Q(x) - [R(x) - P(x)] ¢) Plx) - [P(x) + Q(x)]

a) P(x)- [Q(x) + R(x)] = (%x4+2x3+1j -(3x3—4x—2+4x2—5x+3)=(%x4+2x3+1j (B + 4P —9x+ 1) =

7

:§x7+2x6— gx5+ %x4+ x5+ 8x°—18x*+ 20+ 3P + 4P —9x + 1 = %x7+ 8x5+ — x°— 3—5x4+ 5x° + 4x% -

2
9x +1

b) Q(x) - [R(X) - P(x)] = (3’ —4x—2) - (4x* —=5x + 3 — %x4—2x3— 1) =—%x7—6x6+ 12x°— 15x" + 6x° + 2x° + 8x*
—16x>+ 20X — 8x + X' + 4x° = 8x° + 10x — 4 = —%x7—6x6+ 14x° - 6x* = 6X° + 12X + 2x — 4

c) P(x) - [P(x)+ Q(X)] = (%x“+2x3+1]-(%x4+2x3+1+3x3—4x—2) = (%x4+2x3+1]-(%x4+5x3—4x—1j=

:%x‘#%x’—2x5—%x“+x7+10x6—8x4—2x3+%x4+5x3—4x—1:%x8+gx7+10x6—2x5—8x4+3x3—4x—1
Calcula estas potencias.
a) (x+y-2z)>° b) (3a-2b + c)?
a) (x+y—22)2 =x2+xy—22x+xy+y2—2yz—2xz—2yz+422=x2+y2+422+2xy—4xz—4yz
b) (3a-2b + c)? = 9a®— 6ab + 3ac — 6ab + 4b° — 2bc + 3ac — 2bc + ¢? = = 9a° + 4b* + ¢*— 12ab + 6ac — 4bc

Simplifica los siguientes polinomios.

a) (x-2)(x+2)-(x-3)(x+3)—x(2x+1)-4

b) (6 +2x +1)(x* = 2x° +3x* + 1) =x* +2x°

a) (x=2)(x+2)=(x=3)(x+8)—x@x+1)—4=X—4- X +9=2"-x—4=-2—x+1

b) (¥ +2x+ N =2 +3%+ 1) =x+2¢ =x-2 +3x* + P+ 2 —ax* v+ 6x> + 2x + X =23 + 3¢ + 1= x° +
+2x3=6x° +4x° + 2x + 1

Completa en tu cuaderno con el coeficiente adecuado.
a) (2x*+ex—1)—(-3x*-5x+e)=5x"+2x+4

b) (5x° + ex* + o) + (ex° +xX* —2) = 2x> - 3x* -3

a) (2 + (=3)x—1)— (=3x* = 5x + (=5)) = 5x* + 2x + 4

b) (5x° +(—4)* +(=1)) + (3 + X —=2)=2x*-3x* -3

Calcula los valores de a y b necesarios para que se cumplan estas igualdades.

a) X’ —5x°+4x*-3x-2=(x-2)(x* + ax’ + bx* + 2x + 1)

b) x*—x*—2x" - 4x* + 4x + 8 = (}* — x = 2)(x* + ax’ + bx - 4)

a) x=2)x*+al+bl+2x+ 1) =xX+ax' + b’ + 2 + x=2x* = 2ax’ = 2bx* —4x -2 =x" + (a—- 2)x* + (b — 2a)x’
+(2-2b)x*—3x-2

e a—-2=0=a=2

e b—-2a=-5=b-2-2=-5=b=-1

b) (P—x-2)x*+ax’+bx—4)=x*+ax + bxX’ —4x’ =X’ —ax* - bx’ + 4x - 2x* = 2ax* = 2bx + 8 =x° + (a— 1)x° —
(@+2)x* +(b-2a)x’ — (4 + b)x* + (4 — 2b)x + 8

e a—-1=-1=a=0

e b—-2a=0=b=2a=b=0
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70.

7.

72.

Efectiia estas operaciones.

a) (2x"-3y)°

b) (3x - 2y)*

c) (3x*-x)

a) (2x% - 3y)’ = 4x* + 97— 12x%y

b) (3x—2y)® = 27x°— 8y — 54x%y + 36x)*
c) Bx*—x)P=9"+x-6xVx

Completa las siguientes igualdades.
a) 9+eee—-30x=(3- 000)2

a) 9+ 25x° —30x = (3 — 5x)?

Realiza las siguientes divisiones de polinomios.

a) (6x°=2xF—=1):(*+x+2)
b) (-3x*+x*-2x+3): (3 -2x+1)

c) (X*-2x*+3x-3): (-2 +x-2)

a) C(x)=6x-8 R(x) = —4x + 15

B —2x2 -1 [x2+x+2
_65° -6x2 —12x  6x-8
=852 ~12x 1
8% + 8x+16

-4x+15

73% +x* -2x +3|3x%-2x+1

—x2—2x+g
3 9

—2x% + x?

257 +2x2 —2x+3
Z/X’(—ix2+£x

3 3

d) (2x* + x?)?

e) (5a+ 3b) - (5a- 3b)

f) (2xy + 4zt) - (2xy - 4zt)

d) 2x*+x*)?=4x%+4x°+x*
e) (5a+ 3b) - (5a— 3b) = 25a°— 9b°

f) (2xy + 4zt) - (2xy — 4zt) = 4 — 1628

b) b?+a*+ eee = (b + eee)’

b) b? + a* +2ba® = (b + a°)°

C) X’ +4—oeee=(00e—o0e)

c) ¥ +4—4x=(x-2)?

c) C(x)= %x+% R(x):%x%x
x5 -2x3 +3x-3  |-2x*+x-2
79(6/+lx4—x3 —lx3—lx+E
2 4 2
%—3X3 +3x-3
+lx2——x
4
+lx2+§x—3
4 2
—§x+3
2
lx2+ b's
4
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Di R
73. Expresa las siguientes divisiones en la forma ﬂ = C(x)+ﬂ.
d(x) d(x)
x3-2x*+x-2 2x®+x?-x+3
x*-x+3 x®+2x-1
2 _ 4x* -1
b) 3x*-3x+1 d) ):
x? +2x -1 x*+3
X3 -2x*+x-2 -3x+1 23+ x2-x+3 x?2-5x+5
Q) ———=x-1+—"—— c) =2+
x?-x+3 x2-x+3 X3 +2x-1 X +2x -1

)(6/—2x2+ x-2[x*-x+3 ,24(3/+x2—x+3 x®+2x-1
K+ x2 -3x x-1 26 —4x+2 2
AL —2x-2 x?-5x+5

/— X+3

-3x+1
2 _ 2 _ _
b) 3)(2 x+1 _,, -9x+4 d) 4x 1=4+ 13
X2 +2x -1 X% +2x -1 x> +3 x2+3

3% -3x+1  [x*+2x—1 47 -1 |x2+3
357 -6x +3 3 457 12 4

—9x+4 -13

74. Un polinomio es de grado 7, y otro, de grado 6.
a) ¢De qué grado es el polinomio suma?
b) ¢De qué grado es el polinomio producto?
c) ¢De qué grado es el cubo del segundo?
a) La suma tendra grado 7, ya que es el mayor de los grados de los dos polinomios.
b) El producto tendrd grado 7 + 6 = 13.
c) El cubo del segundo tendra grado 3 - 6 = 18.

75. ¢Puede la suma de dos polinomios de grado 3 ser de grado 2?

La suma sera de grado 2 si los coeficientes de los términos de grado 3 son opuestos y los de grado 2 no lo son.

76. El divisor es xX* — 1, el cociente es x° + 2 y el resto es 3x. ¢ Cual es el dividendo?
DX)=d(X) - c(X)+r=(=1) (X +2)+3x=x" =X +2xX* +3x -2

77. Desarrolla estas expresiones.

a) (4x%y° - 5y7°1)? c) (5x°z+ 7y*t) (5x°z - Ty*1)
b) (-3 + 6b°c?)? d) [(4x + y)2 - X:H:(4X + y)2 + x:l

a) (4xX°%° — 52t = 16x")° + 25)°F — 405°)°t
b) (-3 +6b°c*)’ =9 + 36b°c® - 36b°c"
c) (5x°z + 7y%t) (5x°z — TyPt) = 25x°7 — 49y*F

d) [(4x+y)2 - x}[(4x + y)2 + x} =(4x+ y)4 -x*= (16x2 +y2 e 8xy)2 —x? =256x* + y* +64x%y? + 32x%y? + 256x°%y +16xy> — x*
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78.

79.

80.

Comprueba estas dos nuevas identidades.
a) a®-b’=(a-b)(a*+ab+b? b) a’+b®=(a+b)(a’-ab+b?)
a) (a-b)a’+ab+b))=a’+a’b+ab’—ba’-ab’-b’=a’+a’b+ab’—a’b—ab’—b*=a>-b’

b) (a+b)a®—ab+b’)=a’—a’b+ab’+ba’—ab’+b’=a’—a’b+ab*+a’b—ab’—b*=a>- b’

Encuentra una férmula para calcular el cubo de una suma y de una diferencia, (a + b)* y (a - b)°.
(@+b)=(a+b)(a+b)=(a’+b’+2ab)a+b)=a’+a’b+b’a+b®+2a’b+2ab’=a’+3a’b+3ab’+b°

(@a-b)’=(a—b)’(a—b) = (a° + b> - 2ab)(a— b) = a° — a’b + b’a— b° — 2a°b + 2ab® = a° — 3a’b + 3ab* - b*

Divide usando la regla de Ruffini:
a) (2*-3)%:(x-1)
b) (C+x*+x*+xX2+x+1):(x+1)

c) (5x°=1):(x-1)

a) C(x)=4x*+4x¥*-8x-8 R= c) Cx)=5x"+5x"+5x°+5x+5x+5 R=4
4 0 12 0 9 5 0 0 0 0 0 -1
1 4 4 -8 -8 1

| 5

b) Cx)=x'+xX+1 R=0
1 1 1 1 1
-1 -1 0o -1 0o -1
10 0o 1.0
81. Calcula el resto de las siguientes divisiones sin realizarlas.
a) (X =3x*+1):(x-1) b) (x"""-2):(x+1) c) (X’-2x°+3):(x-3)
¢ Qué teorema has utilizado?
a) R=1-3-1%+1=-1 b) R =(-1)"""-2=-3 c) R=3-2-3%+3=192
En todos los casos se ha utilizado el Teorema del Resto.
82. Calcula el resto de la divisién M(x) : (x — 6) sabiendo que M(6) = 3.
Por el teorema del resto, R = M(6) = 3.
83. Calcula el resto de las divisiones.

a) (x"¥"-49x°® +17) : (x +1)

b) (X +xP+x%+ .+ X +x+1): (x-1)

c) (" -2012x*°" + 2014) : (x 1)

Aplicando el teorema del resto.

a) R=(-1)"""-49 - (-1)®+17=-33

b) R=1¥+12+1%+ _+12+1+1=31

c) R=1%"_2012 - 12°"®+2014=1-2012+2014=3

84. Actividad resuelta.
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85.

86.

87.

88.

89.

90.
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Halla el valor de k en los siguientes polinomios teniendo en cuenta los datos indicados.
a) x*+ (k+2)x + 1 es divisible entre (x + 1).

b) (x*+ kx*+2x + 1) : (x— 1) tiene de resto —4.

Aplicando el teorema del resto:

a) R=(-1)°+k+2)(-1)+1=0=> —k-2=0 = k=-2

b) R=1"+k-12+2-1+1=-4 = 4+k=—4 = k=-8

Actividad resuelta.

Halla los valores de a y b para que el resto de la division de (af + bx — 3) entre (x — 2) sea 5y entre (x + 1)
sea 2.

Aplicando el teorema del resto:

{4a+2b_3:5:>{4a+2b:83{28+b:432a+675:433a:9:>a:33b:72

a-b-3=2 a-b=5 a-5=»>b

Halla un polinomio de segundo grado, R(x), que cumpla R(1) =5, R(-1) =9y R(0) = 4.

R(x) sera de la forma R(x) = ax’ + bx + c.

R(N)=a+b+c=5
= = a+b=1 b=1-a
{R(—1)—a—b+c—9 {a—b=53{3—5=b

R(0)=c =4

>1-a=a-5=>6=2a=a=3=>b=-2
El polinomio es R(x) = 3x* — 2x + 4.

Comprueba que al dividir un polinomio de segundo grado, A(x) = ax* + bx + c, entre B(x) = x — 1, el resto es
justamente la suma de los coeficientes del polinomio A(x).

,ax{+bx +c |x-1
7aX4/+ax ax+b+a

(b+a)x +c
—~(b+a)x+b+a

a+b+c

El resto de dividir un polinomio entre x — 5 es 2, y el resto de dividirlo entre x — 2 es 5. ; Cual sera el resto
de dividirlo entre x* — 7x + 10?

(x=2)(x=5)=x*-7x+10

Como el resto al dividir entre x — 5 es 2, entonces: P(x) = (x —5) - A(x) + 2
Como el resto al dividir entre x — 2 es 5, entonces: P(x) = (x—2) - B(x) + 5
Multiplicando la primera igualdad por x — 2 y la segunda por x — 5, obtenemos:
(x—=2) P(x) = (x—2)(x=5)A(x) + 2(x — 2)

(x = 5) P(x) = (x = 5)(x — 2)B(x) + 5(x — 5)

Restando miembro a miembro estas dos igualdades y operando:

3P(x) = (x — 2)(x — 5)[A(x) — B(x)] + (-3x + 21)

3P(x) = (X* — 7x + 10)[A(X) — B(x)] + (<3x + 21)

Dividiendo la igualdad entre 3, concluimos:

P(x) = (X* = 7x + 10)C(X) + (—x + 7)

Elrestoes R(x) = —x + 7.
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91. Indica razonadamente cuales son las raices de los polinomios que se indican a continuacién.

a) P(x) = (x—1)(x + 2)(x - 3) b) P(x) = (3x - 7)(x + 1)(x* - 5) c) P(x) = (x +1)(x* + 9)(4x* - 3)
a) x=1,x=-2,x=3 b) x=§,x=—1, x=+/5 c) x=-1, x:i/g

92. Actividad resuelta.

93. Calcula las raices enteras de los siguientes polinomios.
a) P(x)=2x"+6x*—2x-6
b) Q(x) = x*—2x* = 7x* + 8x +12
c) R(x) =x*+x*-8x*-9x-9
a) Posibles raices enteras: +1, 2, 3, y +6. El polinomio, por ser de grado 3, tendra a lo sumo 3 raices enteras.
P1)=2-1°+6-12-2-1-6=2+6-2-6=0
2 6 -2 -6
2 8 6
2 8 6 0

Los factores son P(x) = (x — ‘I)(2x2 + 8x + 6)

 8+82-4.2.6 -8++16 :{x=—3

X =
2:2 2:2 x=-1

Raices enteras de P(x): 1, -1y -3

b) Posibles raices enteras: +1, £2, 3, +4, +6 y +12. El polinomio, por ser de grado 4, tendra a lo sumo 4 raices
enteras.

QP= =1 1 21 (51)3=7 § (+1R+ B (P 12=N+ 2=7 =8+ T2 = 0
Q@)=2=2 - 2°-7-2°+8-2+12=16 16— 28 + 16+ 12.=0
1 2 7 8 12

-1 -1 3 4 -12
1 -3 -4 12 0
2 2 2 12

1 -1 —6 0

Los factores son P(x) = (x + 1)(x — 2)(x2 -x-6)

e 16 -4-(-6) 125 :{x——Z

2 2 x=3

Raices enteras de Q(x): -1,2,-2y 3

c) Posibles raices enteras: 1, £3 y 9. El polinomio, por ser de grado 4, tendra a lo sumo 4 raices enteras.
R(3)=3'+3°-8-3°-9-3-9=81+27-72-27-9=0
R(-3) = (-3)*+ (-3)°-8 - (-3)*’~ 9+ (-3)-9=81-27-72+27-9=0

1 1 -8 -9 -9

3 3 12 12 9
1 4 4 3 0
-3 -3 -3 -3

1 1 1 0

Los factores son P(x) = (x — 3)(x + 3)(x2 +x+1)

Como x* + x + 1 no tiene raices reales, las raices enteras de R(x): 3y -3
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94. Halla las raices de estos polinomios.
a) A(x)=3x"-4x+1 c) C(x)=2x*-9x*+4x+15
b) B(x)=x>-5x"+3x+9 d) D(x) = x* —4x* = 13x + 40

a) A(x)=3x—4x+1 =3(x—1)[x—%j:> Raices: 1y %

(_A4x16-4.31 422 _{11

6 6 |3
b) B(x)=x"—5x*+3x+9=(x+1)(x¥*—6x+9)=(x+ 1)(x— 3)? = Raices: —1 y 3 (doble)
1 -5 3 9
-1 -1 6 -9
|1 % 9 o0

c) C(x)=2x>—9x% +4x+15= (x + 1)(2x* = 11x + 15) = 2(x+1)(x—3)(x—gj = Raices: -1, 3y %

2 -9 4 15 3
G T % h e 2 twersom. MRV W={5
2

| 2 11 15 0

SN

d) D(x) = x> —4x* - 13x + 40 = (x — 5)(x* + x — 8) = Raices: 5,

2 2
1 -4 13 40 14433
5 5 5 40 ) —1£4/1+32 2
X°+X-8=0=>XxX=——"—+=
STV H 14 4 21433
2

95. Calcula las raices de estos polinomios.
a) AX)=x*-10x"+9 b) B(x) = 2x* - 7x* + 2x* + 3x c) C(x)=x°-1
a) AX)=x" =104 +9=(x—1)(x + 1)(xX*=9) = (x = 1)(x + 1)(x + 3)(x — 3)= Raices: -1, 1, -3 y 3.
1 0 -10 0 9

1 1 1 -9 -9
1 1 -9 -9 0
-1 —1 0 9

b) B(x) = 2x* = 7x* + 2x* + 3x = x(2x° = 7x* + 2x + 3) = x(x — 1)(x — 3)(2x + 1) = Raices: 0, 1, 3y -

2
2 7 2 3
1 2 5 -3
2 5 -3 0
3 6 3
2 1 0
c) C)=x—1=(+1)(xX*=1)=(x= 1) + x + 1)(x + 1)(X* = x + 1) = Raices: 1y —1
X=1=(x=1)0E+x+1) XH1=(x+1)E-—x+1)
1 0 0 -1 1 0 0 1

1 (O 1
1 1 1o IR 0
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96. Observa el siguiente esquema y escribe el polinomio inicial y su expresién factorizada.

97.

98.

99.

P(x)=(x—1)(x+2)(x-2)(x +3)=x* +2x° = 7x* = 8x + 12

Expresa los siguientes polinomios como producto de factores irreducibles.

a) Rix)=x"-x*-x*-2x* c) T(x)=x"—2x*-8x*+21x
b) S(x)=6x>+5x"-3x—-2 d) U(x)=2x"+7x+8x* + 3x
a) RX)=x-x'-xX =2 =X =X =x=2)=xX*(x=2)(¢ + x + 1)
1 -1 1 =2
2 2 2 2

b) S(x)=6x>+5x —3x—2=(x+1)(6X* —x—2)=6-(x + 1)[x+%](x—gj

3
6 5 -3 -2 1
-1 -6 1 2 Bx2—x— 2 = 0:>x:1i“1_4.(_2).6:1i7: 2
12 12 2
6 =1 =2 0 3
c) T(x)=x"—2x>-8x*+21x = x(x + 3)(x* - 5x + 7) = Raices; 0y -3
1 2 2! X2 —Bx+T = 0= x = 2TV25-28 25-28 Sin solucién
-3 3 15 -21 V= XE 12
1 -5 7 0
d) U(x)=2x4+7x3+8x2+3x=x(2x3+7x2+8x+3)=x(x+1)(2X2+5x+3)=2x(x+1)(x+%](x+%]
2 7 8 3 1
-1 -2 -5 3 20 15x+ 3 = 0= x= 2% 223274'2'3 =7?;1: _21
2 5 3 o0 3

Halla el polinomio de cuarto grado cuyo coeficiente principal es 3 y que tiene por raices x4 = 1 (raiz doble),
X2 = -2y x3 = 4. Desarréllalo.

P(x) = 3(x = 1%(x + 2)(x — 4) = 3(x*— 2x + 1)(X*— 2x —8) = 3(x* = 2x° = 8x* = 2x* + 4x* + 16x + X’ — 2x — 8) =
=3(x* —4x°— 3%+ 14x — 8) = 3x* — 12x°— 9x* + 42x — 24

La suma de las raices de un polinomio de grado 2 es 2, y su producto, —-3. ; Cual es el polinomio sabiendo
que su coeficiente de grado 2 es 1?

El polinomio sera de la forma (x — a)(x — b) = X*—ax—bx+ab=x - (a+b)x+ ab.

Comoa+hb=2,ya-b=-3, el polinomio buscado es xX*—2x-3.
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56

100.

101.

102.

103.

Halla el polinomio de tercer grado que cumple estas tres condiciones.
¢ Su coeficiente principal es 8.
o Es divisible por 2x*+ 1.
o Elresto de su division entre x + 2 es 56.
P(x) = 4(2x2 + 1)(x — a) porque es de tercer grado, es divisible por 2x° +1 y su coeficiente director es 8.
Como el resto de la division de P(x) entre x + 2 es 56, entonces P(-2) = 56.
56 14 14 32 32

P(-2)=4(8+1)(-2-a)=56 »>-2-a= —=—=>-a= — +2=>-a= =
36 9 9 9 9

El polinomio buscado es P(x) = 4(2x2 + 1)[x+?;—2j .

Demuestra que un polinomio es divisible entre x — 1 si la suma de sus coeficientes es cero.
Consideramos el polinomio P(X) = a,X" + an_s X" + a2 X" 2 + ... + ax* + ar x + ao.
Como el polinomio es divisible entre x — 1, entonces P(1) = 0.

n—2+.

P(1)=an 1"+ anqs 1" +an2- 1 wtap-1?+a;-1+8,=0= ap+ani+ans+..+ap+a;+ag=0

En el polinomio de coeficientes enteros P(x) = ax® + bx* +cx® + dx® + ex + f comprueba que si g es una raiz
entera, entonces g + 1 es un divisor de P(-1) y g — 1 es un divisor de P(1).

Sigesraizde P(x), entoncesa - g°+b-g'+c-g°+d-g+e-g+f=0= f=-a-g°-b-g'-c-g°-d - F-e-g
P(—31)=—a+b—c+d—e+f=—a+b—c+d—e—a-gs—3b-%4—c-gs—d-g2—e- =—§z-(1+g5)+ b(1-gH-c-(1
+@)+d-(1-g)-e-(1+g)=-a-(1+g)(1-g+F~g+g)+ b(1+g)1-g+g ~g")~c-(1+g)(1-g+g)+d-
(1+g1-g)-e - (1+g)=(1+g) [Fa(l-g+g -9’ +g")+ b(1-g+* -’ )—c(1-g+g) + d(1-g)—e]

Como P(-1)=(1+9) - k, k € R, entonces 1 + g es divisor de P(-1).
P(1)=a+b+c+d+e+f=a+b+c+d+e—a-g5—3b-g4—c-gs—d-g2—e-g=3—a-(95—1)— b@ -1)-c(d’-
)-di(g=1=e (g-1)=-a:(g-1)1+g+g+g +g)—bg;2—1g<1+g+gz+g )=c-(g-1)(1+g+g)+d (g~
N (g+1)-e:(g-1) =(@—DFa(1+g+ ¢+’ +g")~b(1 +g+ g +g")=c(1+g+g) +dg+1)—e]

Como P(1)=(g—1) - k, k € R, entonces (g — 1) es divisor de P(1).

Simplifica estas fracciones algebraicas.

x%+4x%-5x x}-x?>+4x-4 x®-3x%+3x-1
a) Ax)=————"— c) C(x)=—"——"— e) E(x)=———"
) AX) x®+7x2+10x ) C(x) x}-x%2+x-1 ) Ex) x¥-2x%+x
4 _4x? 5x2-20x+15 4x% -2x
b) B(x)= ———— d) D(x)=——F——— f) Flx)=————"
) Bx) x5 +4x* +4x° ) D(x) 10x%2-10x —60 ) Fx) 2x2+7x-4
a) A(x)= X*+4x?-5x  x(x*+4x-5) /M(x—ﬂ _ x-1

_x3+7x2+10x_x(x2+7x+10)_/M(X+2)_x+2
b) Box X* —4x? x2£x2—4) A (x=2) (67 x_2  x-2

:x5+4x“+4x3:x3(x +4x+4)_ x/f(x+2)z _x(x+2):x2+2x

XP—x2+4x—-4  (x=1)(x*+
c) C(x)= =
) €00 X =x?+x-1 (x=1)(x*+

4) x*+4
1) x*+1

_ 5x2-20x+15 5(X*-4x+3) KM(X—D _ox=1 x—1
10x*-10x-60 10(x*-x-6) 2.8 (x-3)(x+2) 2(x+2) 2x+4

d) D(x)

e) E(X)_x3—3x2+3x—1_(x_1)(X2_ +1)_x—1
o xX*-2x2+x X (X2~ +1) %

2 _ _ 2x <
0 Foyo =2 2x(2x 1) (2e=T) o

X)= = = =
22 +Tx—4 2(“4)()(_%) (x+4)M X +4
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104. Realiza estas sumas y restas y expresa el resultado como una fraccion algebraica irreducible.

3 2x-3 X -2 3 7 5x 1 2x

a) 5 + - b) + - 3 c) - -

x*-3x+2 x-2 x-1 x-1 x-5 (x—1) x-1 x-5 x*-1
a) 3 L 2x-3 X _3+(2x-3)(x-1)-x(x-2) 3+2x*-2x-3x+3-x*+2x _x*-3x+6

x2-3x+2 x-2 x-1 (x=1)(x-2) (x=1)(x-2) x2-3x+2
b) -2 N 3 7 _2x*+12x-10+3x*+3-6x—-7x+35  x*-x+28

x-1 x-5 (x—1)2 (x—5)(x—1)2 (x—5)(x—1)2
o) 5x 1 2x  Bx(x+1)(x=5)—(x-1)(x+1)-2x(x-5) 5x>-23x2-15x+1

x-1 x-5 x2-1 (x=5)(x=1)(x+1) (x=5)(x=1)(x+1)

105. Realiza estas operaciones y simplifica el resultado.

X+2 2x -1 x2-4 x*+3x%-4 (x+2)2—(x—2)2
a) . b) : c)

4x% -1 2x2+5x+2 x*-1 x*-x-2 8x
a) X+2 2x -1 X+2 2x-1 MM 1

4xP-1 23 +5x+2  (2x—1)(2x+1) (x+2)(2x+1) (20T (2x+1) (2] (2x+1)  (2x+1)

b) X2—4_X3+3X2—4:(X—Z)(X+2)_(X—1)(X+2)2:(X_Z)MM(X_Z):X2—4X+4
X2-1" x2-x-2  (x=1)(x+1)  (x+1)(x-2) (X—1)M(X—1)(X+2)l x®-3x+2

(x+2)2—(x—2)2 X +4x+4-x*+4x-4  8x _

=—=1
8x 8x 8x

c)

106. Actividad resuelta.

107. Descompodn en fracciones simples estas fracciones.

a) 5x+2 b) 4x*-5x+2 o) -x+3

x?+2x+1 x® - x? x®—x

a) 5x+42 _ 5x+2 _ A B _A(x+1)+B  Ax+A+B

X2+ (x+1)(x+1)  x+1 (x+1)°  X*+2x+1 X +2x+1
A=5 }:”37_3:> 5x+2 5 3
A+B=2 X +2x+1 x+1 (x+1)

b) 4x*-5x+2 _4x*-5x+2 A B C _Ax(x-1)+B(x-1)+Cx* Ax*-Ax+Bx-B+Cx?
X —x? 2(x=-1) x x* x-1 x2+x-2 X2+ x-2
A+C=4 2
“A+B=-5\=pB=2A=-3C=1 X 5X*+2_ 3 2 1
_B=2 x> —x x x* x-1

o) x+3_ —x+3 A B  C _A(x=1)(x+1)+Bx(x+1)+Cx(x-1)

X-x x(x=1)(x+1) x x-1 x+1 x®-x

-x+3 -3 1 2

=

xX}-x x x-1 x+1

X=-1=4=2C=C=2
x=0=>3=-A=>A=-3

x=1=2=2B=B=1
=
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108.

109.

110.

111.

112.
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¢Verdadero o falso? ¢ Por qué?

a) Six+ 6 divide a L(x), entonces 6 es una raiz de L(x).

b) Si G(-5) =0, x + 5 es un factor de G(x).

c) Si B(x) es irreducible, existe al menos un valor real x = a para el que B(a) = 0.

d) Un polinomio de grado 5 no puede tener 6 raices.

e) Un polinomio con término independiente 0 posee al menos una raiz real.

f) x"+1 es irreducible o tiene como unica raiz real x = —1.

a) Falso, ya que si (x + 6) divide a L(x), entonces —6 es una raiz de L(x).

b) Verdadero, por el teorema del factor.

c) Falso, ya que si existiese un valor tal que B(a) = 0, entonces (x — a) dividiria a B(x), y B(x) no seria irreducible.
d) Verdadero, el teorema fundamental del algebra nos indica que como mucho tendra 5 raices.
e) Verdadero, ya que x = 0 sera una raiz.

f) Verdadero, ya que

Sinespar, x"+1=0 = x"=-1no tiene raices reales. Sinesimpar, X" +1=0 = x"=-1 = x=-1.

La representacion adjunta demuestra geométricamente la identidad notable obtenida para el cuadrado de
una suma. Justifica por qué. Trata de encontrar otra representacion grafica para justificar el cuadrado de
una diferencia.

a b a

bl bla—by | b2

(@-b)? b(a-b
(@a+by’=ab+b*+a’+ab a® = b(a—b) + b* + (a—b)? + b(a - b)
(a@+b)?=a%+b®+2ab a’=ab-b*+b?+ (a—b)’ +ba—b*=2ab+(a—b)?-b°

(a-b)?=a’—ab-ba+b>=a’—2ab +b°

Realiza la division (xz +%x+ 1J : (x+%] .

Cx)=x+1 R(x)=

N | o

N|o N w

Calcula a, by ¢ sabiendo que x*—6x* + ax + b es el cubo del binomio x + c.
(x+c)=x"+3xc+3xc*+ ¢
Igualando los coeficientes correspondientes a los términos de igual grado:

6=3c=>c=-2a=3"=a=3"(2=a=12b=c"=b=(2°=b=-8

Si el polinomio P(x) = x* — kx + t tiene una raiz doble en x = 2, jcuanto valen ky t?

Como P(x) es un polinomio de segundo grado y tiene una raiz doble en x = 2, entonces P(x) = (x — 2)2 =x* - 4x +
4. Igualando los coeficientes correspondientes a los términos de igual grado, se obtienen k=4, t = 4.
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113. Realiza la division (3x° — 4x + 1) : (x* - 1) utilizando la regla de Ruffini.

No se puede usar la regla de Ruffini porque el divisor es de grado 2.

114. Estudia el signo de este polinomio por el procedimiento que se indica a continuacion:
Q(x) = (x +2)(x - 1)(x - 3)
a) Encuentra sus raices.
b) Divide la recta real en los intervalos que tienen por extremos dichas raices.

c) Elige un punto en cada uno de esos intervalos y calcula el valor numérico de Q(x) en ese punto. El
signo de este valor numérico es el de Q(x) en todo el intervalo.

a) Cerosenx=-2,x=1yx=3

b) Intervalos x<-2,-2<x<1,1<x<3,x>3.

c) Aunque el punto elegido y el valor obtenido en cada intervalo no tienen por qué coincidir, el signo si.
x=-3=Q(-3)=(-3+2)(-3-1)(-3-3)=(-1) - (-4) - (-6) <0 = para x <-2. Q(x) es negativo.
x=0=>Q0)=(0+2)(0-1)0-3)=2"-(-1) - (-3)> 0= para—-2 < x < 1. Q(x) es positivo.
X=2=>Q(2)=2+2)(2-1)(2-3)=4-1-(-1) <0 = para 1 < x <3. Q(x) es negativo.
X=4=>Q4)=(4+2)(4-1)(4-3)=6-3-1>0= para x> 3. Q(x) es positivo.

115. Al caer en una casilla del Matempoly a Inés le ha tocado esta
tarjeta:

PALE 60 € ALA BANCA &
MULTIOUCLE NERO DOR 240 b))

. | di fas al i Aot AT
a) Llama x al dinero quc_e'tenlas al caer en esa casilla y AORADO UEL DREROGLE
encuentra una expresion algebraica que represente el cAsLL _

ABILLA
dinero que tendras después de cumplir con la tarjeta.

b) Si a Anita le tocé la misma tarjeta teniendo 200 €, jcon
cuanto dinero saldra?

c) Al pobre Tomas también le tocé esa tarjeta y se quedo
justo con 0 €. ;Cuanto dinero tenia al llegar a esa casilla?

a) x*—240 - (x—60)= x*—240x + 14 400
b) 200% - 240 - 200 +14 400 = 6400 €
€) X2-240x+14400=0

=120 €

. 240+ /57 60057 600 _ 2400
_ . -

116. Encuentra los polinomios que nos dan el perimetro y el area de estas figuras.

a) 4 b) 5
11+ 2x

1 5 x+3

2x

7
a) Px)=11+2x+8—-(x—1)+4+8+x+5+1+x+x=4x+38
AX)=XP+(x=1) B+X)+ X +4 - (8-x—Xx+1)= X+ X +4x -5+ X + 32 —4x—4x + 4 = 3x° — 4x — 1
b) Px)=2+x+(x+3)+8+5+9+x+2x+(x+3+5+x—-(2+7)+(5+x+8—-(9+2x))+7+5=6x+42
AX)=5-(9+2X)+2x - x+7 - (5+x+8—-(9+2x)+ (x+3)5-(5+x+8—(9+2x))+2 - x=x"+6x+85
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117.

118.

119.

120.

121.

122
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Demuestra que si n es un entero positivo, entonces se puede construir un triangulo rectangulo de catetos
a=2n+1yb= 2n*+2n cuya hipotenusa es también un nimero entero.

@n+ 12+ @2n*+2nP =4n° +1+4n+4n* +4n* + 8n* = 4n* + 8n® + 8n° + 4n + 1 = (2n + 2n + 1)?

La hipotenusa sera 2n® +2n + 1, que es un numero entero porque n lo es.

La expresion que da la posicion, s, de un objeto que sigue un movimiento uniformemente acelerado es

s(t) = Eat2 +v t+s, donde a es la aceleracion, v,, la velocidad inicial, s,, la posicion inicial, y ¢, el tiempo.

a) ¢Puede el polinomio M(f) = 5¢ + 6t + 3 describir un movimiento uniformemente acelerado? Identifica en
caso afirmativo los valores de a, v,y So.

b) ¢Puede el monomio T(t) = 4,9¢ corresponder a un cuerpo que se deja caer en el vacio? ¢Por qué?
¢Cual es el valor de a en este caso?

a) M(t) puede identificar un movimiento uniformemente acelerado donde a = 10; vo = 6; Sp = 3.

1
b) Identificamos los valores: > a=4,9 = a=9,8 (valor correspondiente a la gravedad), vo = 0 (parte de velocidad

inicial nula) y so = 0 (cuando comienza a caer no ha recorrido ningun espacio).

Halla la suma de todas las raices del siguiente polinomio:
(2x + 3)(x — 4) + (2x + 3)(x - 6)
A. 35 B. 4 C.5 D. 7

(2x + 3)(x —4) + (2x + 3)(x — 6) = (2x + 3)(x — 4 + x — B) = (2x + 3)(2x — 10) = 0 = Raices _73 y5:?+5=3,5

La respuesta correcta es la A.

El polinomio ax’— 60x* + bx— 125 es el cubo de un binomio. El producto de ay b es:
A. 150 B. 300 C. 750 D. 1200

3
El binomio es(%/E x—5) = ax’ —153%a2 x2+ 753a x — 125, por lo que —15 3a®> =60y 75%a = b.

Luego a=8y b =150. Por tanto, a - b = 1200.

La respuesta correcta es la D.

Al dividir el polinomio P(x) entre el binomio (x* - 1), el resto que se obtiene es 4x + 4. ;Cual es el resto de
dividir P(x) entre (x - 1)?

A. 0 B. -4x-4 C. 4 D. 8
P(x) = C(x)(x2 —1) + (4x + 4) porque al dividir P(x) entre el binomio (x2 — 1), el resto que se obtiene es 4x + 4.
El resto de la division de P(x) entre x — 1 coincidira, por el teorema del resto, con P(1): P(1)= C(1) - 0 + (4 + 4) = 8.

La respuesta correcta es la D.

¢Cuantos de los siguientes polinomios tienen al menos una raiz real?

P(x) = x*+ x*+ 16 Q(x) = x* + x* + 16x
R(x) = x* + 10x + 20 S(x) = (2 +6x+1)? = (2 = x + 1)°
A 5 B. 3 C. 2 D. 1

P(x) no tiene raices reales porque P(x) = xX*+x2+16>0 para cualquier valor de x, Q(x) = x(x8 +x'+ 16x)y x=0
es raiz de este polinomio, R(x) tiene dos raices reales porque b? —4ac=20>0 y S(x) tiene como minimo una raiz
real, x =0, porque S(0)=1-1=0.

La respuesta correcta es la B.
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123. El polinomio P(x) = x* + ax* + bx + c tiene la propiedad de que la media aritmética de sus raices, el producto
de sus raices y la suma de sus coeficientes son iguales. Si P(0) = 2, ; cual es el valor de b?

A. -1 B. -10 C. -9 D. 1

Llamando x1, X2 ¥ X3 a las raices de P(x).

P(x) = X+ ax’+ bx +c= (x = x1)(x = x2)(x — x3) = X — (X1 + x2 + X3)X2 + (X1X2 + X1X3 + X2X3)X — X1X2X3.
Igualando coeficientes: x1 + x2 + X3 = —a, X1X2 + X1X3 + X2X3 = b y X1X2X3 = —C.

X, + X, + X -a

% =XiXoX3=1+a+b+c :?z—c=1 +ta+b+cyP0)=c=2 = a=6yb=-11

La respuesta correcta es la A.

Encuentra el error
124. A un estudiante le han pedido que efectue la division (8x3 - 225" - 10) : (2x — 6) y él observa habilmente que
simplificando ambos términos entre 2, puede aplicar el algoritmo de Ruffini que tanto le gusta.

Divide entonces (4x°> — 11x* - 5) : (x — 3) y obtiene cociente 4x* + x + 3 y resto 4. Otro estudiante no tan
osado, divide directamente los polinomios iniciales y obtiene cociente 4xX*+x+3 y resto 8.

¢ Cual de los dos obtiene el resultado correcto? Convence al que se ha equivocado de su error.
D(x) _d(x)

D(x)=d(x)C(x)+R(x)= 5 =T«C(x)+¥:> 4x* -11x* -5 =(x-3)C(x)+

R(x)

El primer estudiante esta equivocado, pues al dividir D(x) = 4x* - 11x* - 5 y d(x) = 2x — 6 entre 2, el cociente
permanece invariante pero el resto también queda dividido entre 2. Por tanto, el resto de la division inicial es 8.
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PONTE A PRUEBA

Decorando la pared

Actividad resuelta

Codifica y descodifica

El proceso de codificar un mensaje se llama “encriptacion”, y hay muchos sistemas para llevarlo a cabo. Vamos
a utilizar los polinomios para encriptar mensajes. En primer lugar, se establece una equivalencia para convertir
cada letra en un namero.

A

B/ CIDIE|FIGIH|I|J|KILIM|N|INJIO/IP|Q|R|S|T|U|V|W X|Y]|Z ?

0

é
112(3|/4|(5(/6|7|8[9|10{11[12|13|14|15]|16|17|18]19|20|21|22|23|24|25|26| 27 | 28

Se emplea un sistema de sustitucion cuya clave es el polinomio que asigna a cada letra del alfabeto otra letra.

1.

2,

Unidad 2| Expresiones algebraicas @@

El cifrado César consiste en sustituir cada letra por la que ocupa 3 posiciones mas adelante en el alfabeto.
Es decir, su clave es el polinomio P(x) = x + 3. Si al aplicar P(x) al nGmero asociado a una letra obtienes un
numero mayor que 28, continia por el comienzo de la tabla; es decir, divide entre 29 y toma el resto.
Utilizando el cifrado César:

a) Encripta el mensaje “La suerte esta echada”

b) Desencripta “Glith d wx dor txh hp Fhvdu vriir odpgd Fhvdu”.
a) “Nd vxhuwh hvwd hfkdgd”.

b) “Dile a tu amo que en César solo manda César”.

Prueba con una clave mas compleja, como el polinomio P(x) = x*+2. Por ejemplo, para cifrar la letra E:
e Como E equivale a 4, se calcula P(4) = 4° + 2 = 66.
e Como 66 es un nimero mayor que 28, se divide entre las 29 posiciones que tienen la tabla 66 = 2:29 + 8.
e Como 8, que es el resto de dividir 66 entre 29, equivale a /, se sustituye la letra E por la I.

a) Encripta la frase de Woody Allen: “El eco siempre dice la ultima palabra”.

b) Desencripta otra frase del mismo autor: “?nq sngiimug ng-smifix-ix¢fi.cj?emqgnq”.
a) “I? ikn quisjfi auki ?c m?;usc jc?cdfc”

b) “Los mosquitos mueren entre aplausos”.

Algunos polinomios sirven como claves para encriptar con este método, como P(x) = 3x + 1, y otros en
cambio no, como Q(x) = X* + 1. (A qué se debe?

Se debe a que a letras diferentes les corresponderia en la encriptacion el mismo signo.
Por ejemplo: N y P tienen la misma encriptacion porque N < 13, P(13) = 132+1=170=6-29 + 25 y 25 Y.
P16, P(16)=16°+1=257=8-29+25 y 25 Y.
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Cuenta con los polinomios.

Los sistemas de numeracion utilizan simbolos para representar diferentes cantidades. Hoy en dia, en casi todo
el mundo son posicionales, es decir, que el valor de cada simbolo depende de su posicién dentro del nimero.
Asi, el 9 de 195 significa “noventa”, o 9 decenas, pero el 9 de 9341 significa “nueve mil”, o 9 millares.

En los sistemas de numeracion posicional se utilizan diferentes bases. Las mas comunes son:

Decimal: base 10 Consta de 10 cifras o guarismos: 0,1, 2,3,4,5,6,7,8y9.
Binario: base 2 Solo hay dos cifras: 0 y 1.
Octal: base 8 Consta de 8 cifras: 0,1,2,3,4,5,6y7.

H decimal: b 16 Consta de 16 cifras: 0,1, 2,3,4,5,6,7,8,9, A, B, C, D, Ey F (donde A tiene el valor de
exadecimal: base 10, Bel de 11, ..., y Fel de 15).

Cualquier numero natural N escrito en una base k se puede representar mediante una expresion polinémica.

Asi, por ejemplo, el numero 319 en las bases 10, 8 y 16 es:

o 3194=3-10°+1-10+9

o 4773=4-8°+7-8+7=319

o 13Fis=1-16°+3-16+15=319

1. El namero 1 110101, esta escrito en base 2. ; A qué numero equivale en base 10?
A. 101 B. 113 C. 117 D. 121
1110101,=1-2%+1-2°+1-2°+0-2°+1-2°+0-2+1=64+32+16+4+1=117

La respuesta correcta es la C.

2. ;Y el numero 13 4225 escrito en base 5?
A. 1212 B. 1221 c. 1112 D. 2122
134225 =1+5% +3: 5%+ 452+ 25 +2= 625+ 375 + 100+ 10+ 2 = 1112

La respuesta correctaes la C.

3. Expresa el numero 13484, en las bases 5, 8 y 16.
134810=1250+75+20+3=2-5'+0-5°+3-52+4 -5+ 3 =20 3435
134810=1024 +320+4=2-8"+5 82+ 08 +4 = 2504
134810=1280+ 64 +4=5-16°+4 - 16 + 4 = 5444

4. EIl sistema decimal no siempre ha sido el mas comun en Europa. En francés, 99 todavia se dice quatre-
vingt- dix- neuf, es decir, “cuatro veinte diecinueve”. ;Qué base utilizaban? Expresa este nimero en la
base adecuada inventando los simbolos que necesites. ¢ Cuantas cifras ocupa?

La base es 20. Las cifras, o simbolos, son: 0,1, 2, ...,9,A,B,..., I, J = 9910 =4Jx
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AUTOEVALUACION

3
1. Calcula el valor numérico del polinomio P(x)= XT—Z(XZ —1) parax1 =2y x; =-1.

2 (-1 s g1
P2)=—-2(2°-1)=4-8+2=-2 P(-1)=——-2((-1-1)=—
2 2 2
2. Realiza las operaciones indicadas dados los polinomios.
e P(x)=3x*-2x+4 e Q(x)=-2x>-x*+5x-1 e R)=x"—x*+4x*+3x-2
a) P(x) - Q(x) + R(x) b) P(x) - Q(x) + R(x)
¢Qué grado tienen los polinomios resultantes?

a) P(x)—ng)+R(x)=(3x2—2x+4)—(—2x3—x2+5x—1)+(x4—x3+4x2+3x—2)=3x2—2x+4+2x3+x2—5x+
1+ X' +4x% +3x-2=x"+x*+8X-4x+3 = Grado 4

b) P(x) - Q(x +R(X)=g3X2—2x+4)-(—2x3—x2+5x—1)+(x4—x3+4x2+3x—2)=—6x5_3x4+ 1553 — 352 + 4x* +
2 10 + 2x - 8x° =4 + 20x —4 + xX* P + 4P + 3x—2=—6x> + 2x* + 8x° — 13x* + 25x— 6 = Grado 5

3. Justifica cuales de las siguientes expresiones son correctas.
a) 9a’b*-c?=(3ab-c)’
b) 9a’b® - 6abc + ¢? = (3ab — ¢)®
c) 4xX’y +9y°z = (2X%y + 3y*z)(2x%y - 3y°2)
d) 4x*y? — 9y*Z? = (2x%y + 3y*z)(2X%y — 3y*2)
e) 16x2y2 —-8xy + 4x* = (4xy — 2x)2
Corrige en tu cuaderno las igualdades incorrectas.
a) Incorrecta porque (3ab — c)* = 9a°b* + ¢ — 6abc
b) Correcta
c) Incorrecta porque (2x°y + 3y°z)(2x%y — 3y°z) = 4x*y? — 9y*7
d) Correcta

e) Incorrecta porque (4xy — 2x)2 = 16x2y2 - 16x2y +4x7

4. Realiza las siguientes divisiones de polinomios.

a) 5x*-3F+x-1):(x*-x-1) b) (4x*—2x+2): (x* +x+1)
a) C(x)=5x R(x)=2x"+6x—1 b) C(x)=4x-4 R(X)=-2x+6
/54(“/—3x2+x -1 [x®=x-1 M —2x+2 | x>+ x+1
_5%% +5x2 +5x 5x 45T —AX*-4x  4x-4
2x2 +6x -1 45T —6x+2
A/x/z/+4x+4
-2X+6

5. Realiza las siguientes divisiones aplicando la regla de Ruffini e indica el cociente y el resto.

a) (2 +4x*-5x-3):(x-2) b) (x*-3x*+4x-2):(x+3)
a) C(x)=2x*+8x+11 R(x)=19 b) C(x)=x*-3x+6x—14 R(x)=40
2 4 -5 -3 1 0 3 4 2
2 4 16 22 -3 -3 9 -18 42
| 2 8 11 19 [ 1 -3 6 14 40
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6. Calcula el valor que debe tener k para que el polinomio P(x) = x° + kx* + x* — 4X* + x — 4 sea divisible entre
x-4.

e Para que el polinomio P(x) sea divisible entre x — 4, el resto de la division de P(x) : (x — 4) debe ser 0.

e Por el teorema del resto, P(4) =4° + k- 4* +4° -4 - 42 + 4 -4 =1024 + 256k =0 = k=—4.

7. ¢Es x+ 1 un factor del polinomio x"' =17 Razona tu respuesta.
Por el teorema del factor, x + 1 es un factor de x”' — 1 si el resto de la division (x71 —1):(x+1)escero.
Aplicando el teorema del resto, P(-1) = (—1)71 -1=-1-1=-2%#0.

Por tanto, x + 1 no es un factor de X' -1,

8. Factoriza los siguientes polinomios.
a) P(x)=6x>+13x*—13x-20
b) Q(x)=x"+x*-5x*-11x-6

a) P(x)=6x>+13x* = 13x =20 = (x + 1)(6x% + 7x — 20) = 6(x + 1) (x+§] (x—i]

3
6 13 -13 20 30 -5
—1 -6 -7 20 ~ e _ 12 2
g e Bx? £ 7% 20 = 0 = x = 7+49+4.6-20 —7+23
2.6 12 16 4
5 4 4 2 12 3
b) Qx)=x"+x* =5 —11x -6 = (x + 1)(x* = 5x—6) = (x + 1°(x = 2)(* + x + 3)
1 1 0 -5 11 -6
-1 -1 0 0 5 6
1 1 YalVa) a b 4 ~1+1-4-31 ; .
-1 1 1 -1 6 X +x+3=0:>x:—2 ] = Sin soluciéon
1 -1 1 -6 0
2 2 2 6
1 1 3 0

9. Operay simplifica.

3x2—4x—15_5x+1
x?2-5x+6 x—-2

Factorizamos el primer denominador:

5+25-4.1.6 _5+1(3

x> -5x+6=0=x

= x*-5x+6=(x-3)(x-2)

21 2 |2
Por tanto:
3x* —4x-15 5x+1_3x*-4x-15-(5x+1)(x-3) 3x*-4x-15-5x*+15x—x+3 _—2x*+10x-12 _
x?—-5x+6 X-2 (x-2)(x-3) (x-2)(x-3) (x-2)(x-3)
-2 (x? =]
_AeeEE)
X2-5%%6
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